

# EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. Luis Pedro Lengua; Dr. Miguel Pérez; Secretario de Redacción: Juan N. Quagliotti. Redacción: Daymán 126.

CORRESPONDIENTES: En Roma: Monseñor G. Vassalli; François Veullot; En Bruselas: Georges Turmann; En Madrid: José M. Utrera.

Órgano de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay  
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Daymán 126. Administrador: LUIS PASTOR. Teléfono: LA COOPERATIVA n.º 530. Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20. En campaña (seis meses adelantado) \$ 1,20. No se paga ningún recibo que no lleva el sello de la Administración.

## Indicador cristiano

Miércoles 19—Stos. Pedro de Alcántara, fund., Lucio y Tolomeo, mrs. y Rosina, vg.  
Jueves 20—Stos. Feliciano, ob., Artemio y Aurelio, mrs., Irénio y Juan Canelo, mrs.  
Viernes 21—Stos. Hilarión y Ursula y comp., mrs. (Dedicatoria de la Catedral).  
Sábado 22—Sra. María Salomé, vda., Stos. Veremundo, ob., y Heracilio, mrs.  
DUELO NACIONAL

## El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 19 DE OCTUBRE DE 1910

## Un hecho memorable

Los católicos de Canelones, por voz de los delegados de los clubs cívicos que en el departamento están organizados, proclamaron el domingo pasado en el pueblo de las Piedras, sede del Congreso Elector, los candidatos católicos a la representación legislativa del departamento, y a la vez, los candidatos católicos para la composición de las Juntas Económica y Electoral.

Es la primera vez que en el país se realiza una proclamación política de candidatos católicos, despojados de los cintillos partidarios; es la primera vez que los católicos encarnan en una lista electoral, sus aspiraciones exclusivas, sin alineación alguna a los intereses de los dos bandos tradicionales que se han dividido, siempre la opinión ciudadana de la nación.

El hecho es memorable. No lo es por las promesas de éxito que puede encerrar en si; lo es y lo será por la lección que encierra y por el empuje salvador que implica, venciendo las poderosas leyes de la inercia que arrastran a los católicos sumidos en las dos grandes y fuertes corrientes de los partidos tradicionales.

Libres de supeditaciones a otros intereses, sin los movimientos inhibidos por otros ideales políticos, los católicos de Canelones al proclamar con su acto del domingo, la independencia completa de su existencia electoral, han dado personalidad propia a los ideales y a los intereses políticos que como ciudadanos deben tener los católicos. Y esta conquista de la autonomía partidaria es un progreso digno de admiración.

Hoy más que nunca deben tener los católicos su política propia, su política exclusiva, al servicio único de su causa, del verdadero progreso, de la verdadera civilización. Y esto no se consigue, no se conseguirá jamás, mientras los católicos diluyan su personalidad y sus ideales en el seno de un partido político puramente laico, y laico, aún en el sentido más moderado de la palabra, no ya en el sentido anticatólico sino en el sentido acatólico. Porque aún en el mejor de los casos, siempre vendrá un instante en que esos partidos colocarán a la zaga de sus simples conveniencias partidarias, los imposiblementes y supremos anhelos de la conciencia católica. Verdaderamente ésta como, un templo, verdad que nos la ofrece la actualidad política de varios países del extranjero y las lecciones indistructibles de la historia.

Bien estaba que los católicos no tuvieran su partido político propio, cuando no se había iniciado el progreso del laicismo, cuando el escenario político de una nación estaba ocupado por partidos que comprendían la función del Estado con el principio religioso en su seno, cuando esos partidos solo hacían cuestión de antagonismo de principios puramente políticos y económicos, entonces, bien podrían los católicos pertenecer indiferentemente a uno u a otro partido, sin peligro de ver un día postergados a segundo plano, o rechazados a último término, los derechos del creyente, la libertad de la Iglesia, la libre manifestación de la

religión.

Así que, ya lo ven Vds.: supíman Vds. con la imaginación, los comentarios y protestas, de aquél sacerdote contra el documento republicano que se lea, y comentámenlo en aquél coro clérical, y la República estaría todavía nómada y pertenecería aún al mundo de los posibles.

del Estado, la indiferencia del Estado, en materia religiosa, acaba, asimismo, la neutralidad de los católicos, la indiferencia de los católicos, en materia política. No precisamente para que esa neutralidad y esa indiferencia del Estado sean cumplidas, para que no se transformen en encarnizada y en persecución del Estado, para que sean los testigos irrecusables de la libertad religiosa absoluta que debe necesariamente imperar con el Estado alegre a las creencias particulares, es que los católicos deben formar partido ciudadano a fin de influir como tales en el manejo político de las libertades públicas.

Hay un partido político que en su programa contenga, en forma esencial y primordial, el principio de la salvaguardia de las libertades religiosas y sociales de la Iglesia Católica? No existe? Pues, hay qué formarlo.

Por eso, por que es el primer paso político de la formación de ese partido, es memorable la reunión del Congreso Elector de los católicos de Canelones. Que triunfen o no triunfen en las próximas elecciones las listas proclamadas, el éxito, el gran éxito, está alcanzado. Había que romper la inercia, había que quebrantar sus leyes que nos tenían pegados a esas dos grandes colectividades de programas escritos con sangre de luchas fratricidas. Y los católicos de Canelones, que ayer fueron blancos y colorados, al presentarse hoy en la arena política nacional con personalidad propia, tan lejos de los unos como de los otros, dan ejemplo del mayor progreso político que podíamos esperar en estos tiempos.

El Almanaque de El Amigo del Obrero, para 1911, publicará un artículo inédito del distinguido publicista francés

Jacques ROCAFORT

## Quisicosas

Los portugueses están con su nueva república, más contentos que chiquillos con zapatos nuevos; y tienen razón para estarlo, porque el advenimiento de esa buena señora, significa para la nación el cierre de la abundancia volcada sobre sus campos, vidas y ciudades.

Claro está, que una vez consolidada la nueva forma de gobierno, y reconocida ya la flanante República por los demás Estados de la tierra, no tardarán los republicanos portugueses, en pagar su tributo de gratitud a las órdenes religiosas y al clero en general, y decretarán seguramente elevarles un monumento que sirva a la posteridad como ejemplo perenne de los profundos sentimientos de la agradecida República.

La cosa se impone; vaya si se impone!

Y si no, vamos a ver qué lunes creen ustedes, que fueron la causa inicial de la revolución que derrocó a la monarquía portuguesa?

Pues ya lo han dicho, 4, y ya en cuando todos los telegramas, no custodiados, que nos han estado llegando en estos últimos días: los frailes, y nadie más que los frailes y curas.

En efecto, un telegrama nos constaba, que estaban unos curas o frailes, para el caso es lo mismo, leyendo un manifiesto, o cosa que lo valga, de carácter revolucionario. Uno de los del grupo clérical (grandísimo) supradicho, se permitió hacer apreciaciones inoportunas contra el expresado documento.

En voz alta debió expresar su indignación el presbítero, porque éste abrió, que un grupo de gente del pueblo pudo oír las palabras de protesta del fraile, o lo que fuera, y ¡zas! aquello fue en media ardiente apli- cado a un polvorín, se alborotó el pueblo, se oyó una marimorena de los do- drago, la escenada se secundó a cañonazos la acción de los paisanos, y de aquella tempestad de humo, balas y polvora, se levantó radiante, encasillado el gorro frigio, y armada de todas armas, la virgen republicana portuguesa, ni más ni menos, que la dolorida cabezota de Júpiter, abierta un hachazo por el cirujano celestial Vulcano, surgió vestida de punta en blanco la tremebunda Palas, la diosa del saber y del pelear.

Así que, ya lo ven Vds.: supíman Vds. con la imaginación, los comentarios y protestas, de aquél sacerdote contra el documento republicano que se lea, y comentámenlo en aquél coro clérical, y la República estaría todavía nómada y pertenecería aún al mundo de los posibles.

Así que, ya lo ven Vds.: supíman Vds. con la imaginación, los comentarios y protestas, de aquél sacerdote contra el documento republicano que se lea, y comentámenlo en aquél coro clérical, y la República estaría todavía nómada y pertenecería aún al mundo de los posibles.

Así que, ya lo ven Vds.: supíman Vds. con la imaginación, los comentarios y protestas, de aquél sacerdote contra el documento republicano que se lea, y comentámenlo en aquél coro clérical, y la República estaría todavía nómada y pertenecería aún al mundo de los posibles.

Así que, ya lo ven Vds.: supíman Vds. con la imaginación, los comentarios y protestas, de aquél sacerdote contra el documento republicano que se lea, y comentámenlo en aquél coro clérical, y la República estaría todavía nómada y pertenecería aún al mundo de los posibles.

Así que, ya lo ven Vds.: supíman Vds. con la imaginación, los comentarios y protestas, de aquél sacerdote contra el documento republicano que se lea, y comentámenlo en aquél coro clérical, y la República estaría todavía nómada y pertenecería aún al mundo de los posibles.

Así que, ya lo ven Vds.: supíman Vds. con la imaginación, los comentarios y protestas, de aquél sacerdote contra el documento republicano que se lea, y comentámenlo en aquél coro clérical, y la República estaría todavía nómada y pertenecería aún al mundo de los posibles.

Así que, ya lo ven Vds.: supíman Vds. con la imaginación, los comentarios y protestas, de aquél sacerdote contra el documento republicano que se lea, y comentámenlo en aquél coro clérical, y la República estaría todavía nómada y pertenecería aún al mundo de los posibles.

A qué, pues, debe levantar un monumento imperecedero la agradecida República, sino al sacerdote o fraile que con su actitud y palabras de protesta excitó las brasas populares que tuvieron un éxito tan rápido como eficaz?

Pues esa versión fué una de las numerosas majaderías que nos transmitió el telégrafo, con motivo de los orígenes de la revolución portuguesa.

Otros telegramas, nos han montado también que, lo que más entusiasmaba a los revolucionarios y sacudía la fibra republicana, era el continuo fuego de balas y bombas que de los conventos se hacía contra las turbas populares.

Por consiguiente, los señales resultaron con su actitud hostil, los primeros y más fieles saudores.

Prosiguió el artículo:

«Pues bien; esa bola, para que Vds. se enteren, los chiquillos aquello, la habían saqueado de un convento próximo, y parece, aunque el telegrama no dice, que era una de las bolas con que los frailes jugaban al billar en sus horas de recreo.

«Cómo no serán de terroríficos esos frailes, que, hasta para jugar usan de máquinas infernales!»

Y por el estilo de estas dos noticias anteriores, juantísimas no nos transmitió el telégrafo en estos días:

«En fin; hay tragedias para todos.

El Mudo.

## Las actividades católicas

### Próxima fundación de un Centro

Entre los jóvenes católicos de la cercana localidad de Villa Colón se han iniciado auspiciosos movimientos tendientes a la fundación de un nuevo centro de jóvenes católicos.

En la pasada semana hubieron ya algunas reuniones preparatorias quedando patentizado en ellas el entusiasmo creciente en la juventud de aquel paraje.

A efecto de inaugurar y dejar solemnemente fundado ese Centro que se denominará «Cristóbal Colón», el próximo domingo se realizará una numerosa asamblea a la que concurrirán un delegado del Consejo Superior de los Centros Salesianos.

Según noticias que llegan hasta nosotros y por iniciativa del mismo Consejo se están haciendo análogos trabajos en las Piedras y en Paysandú (Pacífico).

### El Congreso Parroquial de la Aguada

Los trabajos realizados en pro de la realización de este Congreso siguen con el mayor entusiasmo.

Las comisiones que se han repartido el desempeño y la solución de diversos cometidos han desplegado una elocuente actividad.

He aquí las conclusiones a que cada comisión ha llegado en el estudio de sus respectivos temas, y las que se propone llevar a la sanción del Congreso. La Comisión que tiene a su cargo la acción social propondrá al Congreso las siguientes conclusiones: 1º, dirigidas a la jefatura parroquial en secciones, éstas en distritos y estos a su vez en manzanas todas estas convenientemente organizadas. 2º, Establecer una oficina de trabajos y 3º, formar un gabinete de estudios.

La comisión encargada de la enseñanza de la niñez se preocupa actualmente del niño, en tres etapas, de su vez en manzanas todas estas convenientemente organizadas. 2º, Establecer una oficina de trabajos y 3º, formar un gabinete de estudios.

La comisión encargada de la prensa parroquial ha presentado, atención en «El Eco Parroquial», órgano de la parroquia, y proyecta el que éste salga a la luz cada 8 días y con 2 hojas.

Por los datos que adelantamos fácil de prever, el éxito práctico que alcanzará la iniciativa de los católicos de la Aguada.

## Fiestas y beneficios

En el Centro Mons. Lázaga.

Con todo éxito y con innumerísimas concurrencias se efectuó en la noche del domingo el ansiado festival con que ilucía sus fiestas el nuevo cuadro dramático de este Centro.

Todos los jóvenes actores dieron una justa interpretación a sus varios papeles sobre saliendo los Jóvenes Urquiza, Vélez, López, Boni, Castellanos y Olmedo.

El profesor J. M. Rodríguez efectuó notables piezas de violín.

El Joven Tenor Agustín hizo oír sus preciosas y bien cantadas romanizas.

El numeroso público pudo apreciar la preparación de los jóvenes actores dirigidos por el Pbro. Manuel García.

quedando excepcionalmente impresionado por la labor ejecutada.

—Anunciamos para el próximo domingo un festival que el nuevo cuadro dramático del Centro Mons. Lázaga realizará en el local del Círculo Católico de Obreros de la Unión.

## EL CIVISMO CATÓLICO

Los católicos de Canelones proclaman sus candidatos a las diputaciones y a las juntas. Prosiguió el artículo:

Los candidatos a las diputaciones y a las juntas.

Suplentes—1º, José Martínez; 2º, Roberto de los Campos; 3º, Luis de Amilia (hijo); 4º, Ovidio Miguez; 5º, Pedro Casas; 6º, Juan P. Zupitria; 7º, Antonio Vinas (hijo); 8º, Paulino Zorrilla; 9º, Alfredo Ortiz; 10, Cayetano Montor; 11, Félix Perotti; 12, Francisco Bentacourt; 13, Agustín Rodríguez; 14, Emilio Pelaez y Saenz; 15, Luis Xalainibar; 16, Esteban Zanibar; 17, Luis O. Damián; 18, Tomás Bentacourt; 19, Nicolás Rivero; 20, Pedro Rosa; 21, José Diaz; 22, Fernando García; 23, Basilio Graña; 24, José Mazón; 25, Luis Da León; 26, Vicente Rosa y 27, Nicanor Calero.

Realizadas estas proclamaciones díjose por terminado el acto, librando-se las actas respectivas.

co Bentacourt; 6º, Eduardo Tejera; 7º, Juan Moreira; 8º, Bernardo Alpulín y 9º, Salvadore Rodríguez.

Lista para la Junta Electoral:

Titulares—1º, Antonio Abella y Jourdan; 2º, Ernesto Cáceres; 3º, Claudio Pérez; 4º, Nicacio Iturria; 5º, Horacio G. Salles; 6º, Juan Ralón; 7º, Rosendo Nodar; 8º, Pilar Tejera; 9º, Ramón Borges.

Suplentes—1º, José Martínez; 2º, Roberto de los Campos; 3º, Luis de Amilia (hijo); 4º, Ovidio Miguez; 5º, Pedro Casas; 6º, Juan P. Zupitria; 7º, Antonio Vinas (hijo); 8º, Paulino Zorrilla; 9º, Alfredo Ortiz; 10, Cayetano Montor; 11, Félix Perotti; 12, Francisco Bentacourt; 13, Agustín Rodríguez; 14, Emilio Pelaez y Saenz; 15, Luis Xalainibar; 16, Esteban Zanibar; 17, Luis O. Damián; 18, Tomás Bentacourt; 19, Nicolás Rivero; 20, Pedro Rosa; 21, José Diaz; 22, Fernando García; 23, Basilio Graña; 24, José Mazón; 25, Luis Da León; 26, Vicente Rosa y 27, Nicanor Calero.

Realizadas estas proclamaciones díjose por terminado el acto, librando-se las actas respectivas.

## Dos programas presidenciales

### El del doctor Saenz Peña y del señor Batlle y Ordoñez

Hay comparaciones que permiten llegar a conocer, no sólo el valorativo de los hechos ú objetos comparados, sino el justo y verdadero valor que, nisládamente, cada uno de ellos representa.

Tal es el caso de los programas presidenciales presentados por el doctor Saenz Peña, al asumir la presidencia de la República Argentina, y por el señor Batlle y Ordoñez, al aceptar la proclamación de su candidatura presidencial.

Programa amplio y sereno



# La Caja Obrera

## COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

### Treinta y Tres 111

Es la primera Institución que ha introducido en Sud América el maravilloso sistema de la ALCANCIAS DEL HOGAR, el que LA CAJA OBRERA ofrece al público gratuitamente.



PRESTAMOS hipotecarios y personales a largos plazos, cauciones, descuentos, anticipos en cuenta corriente, etc. También se ocupa de la venta de terrenos y cobranzas por cuenta de terceros.

**PANADERIA DEL PUERTO**  
A VAPOR  
DE RAMON IGLESIAS  
Calle PIEDRAS 38 al 40  
(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de mañana y de tarde; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como fideos por mayor y menor, depósito de galleta de campaña y marina, se recomienda por su especialidad la galleta marina para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por su competencia en su clase. Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y cariño.

Nota.—No se admite pan devuelto.

**LA POPULAR**  
Librería, Papelería y Tipografía

**MOSCA** Hermanos

El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estantería religiosa.

**18 de Julio, 563**  
Teléfono: La Uruguay 768 (Cordón)

Empresa cinematográfica

**"LUX"**

de Eduardo Noguera

La más variada y de actualidades, dentro del trío de más de 1.000.000 de metros de películas, comprendiendo en ellas todas las marcas más famosas del mundo.

Servicio especial de alquiler de vistas, para los Círculos Católicos, Curas párrocos y Sociedades católicas.

Venta de los mejores cinematógrafos y aparatos de proyección fija, pagos, MITAD AL CONTADO Y EL RESTO A PLAZOS.

Combinaciones especiales para teatros, cafés y sociedades recreativas de campaña. Pedir prospectos. Chaná 61 altos. Montevideo.

Folleto de "El Amigo del Obrero" 29

**El crimen de una Sierva**

por

Miguel Alvarez Chape

(CUENTO HISTÓRICO)

fondo; a la izquierda de él una cama; a la derecha un lavabo; una cómoda a un lado; dos o tres sillas; junto a la cama una mesa de noche llena de tazos y vasos de cristal con menjuras de botella; sobre la cómoda una mariposa encendida y en la mesa de noche, entre los chisquitos, una palmita con su vola. La noche avanzaba. A los débiles resplandores que lanzaba la mariposa, únicamente, la iluminaba aquella estancia, se destacaba sobre la dudosa blanura de las almohadas, la demacrada cabeza de un hombre como de cincuenta años de edad. Un quejido continuo, que, a veces, se convertía en gritos desesperados, era el único ruido que allí se escuchaba.

El enfermo era profesor de una de las escuelas del Estado. Hombre descreído, incierto—incierto como buen incierto—sectorial como tantos otros que predicen sus teorías antiescuelas y antisociales desde la Catedra, de una Universidad, de un Instituto, ó de una Escuela de Comercio, no podía ver a

**FABRICA NACIONAL**

**A VAPOR**

**Jabones Unidos para Locador y medicinales**  
DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrecen los medicinales: Sulfuroso, Bloturo, Fénico, Alquitran, y entre estos el Nátral, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo N.º 371. Teléfono: La Uruguay 836.

**Manufactura á vapor de Velas de Cera**

**ESTRARINA EXTRANJERA**

**Casa fundada en el año 1879**

**VIUDA DE CACCIATORI**

**Fábrica**  
Territorio y depósito  
Río Negro 52

Elaboración de velas para Iglesias y Empresas de Pompas Fúnebres. Velas para Comuniones y Confirmaciones. Velas para uso de familia y fábrica. Tamaños desde 50 gramos cada vela hasta 1000 gramos. Haciéndoles desde 1000 gramos hasta 10 kilos c/u.

**Especial en artículos del ramo**

Teléfono La Uruguay 1028 Central MONTEVIDEO

**Agua para borrar las canas**

y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mixtura. Botella \$ 0,80.

**Agua blanca para la cara.** Saca toda mancha ó impureza de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0,80. No confundir con las cremas y lociones.

Agua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50 centésimos.

Agua contra la embriaguez, completamente inofensiva, frasco \$ 3.

Agua para sacar el pelo ó vello de la cara. Inofensiva, frasco \$ 3.

**Uruguay 564**

los Religiosos ni nada que tuviese oler a Iglesia católica.

¿Cómo, pues, habla allí una Religiosa cuidando aquél chérgamente que blasfemaba como un condenado cada vez que lo arreciaba el dolor!

Muy sencillo. Estaba casado el muy masonazo con una infeliz mujer, a la que había hecho mártir a fuerza de malos tratos y de infidelidades.

Llegó, pues, la Sierva, y con una caridad sin límites, se dedicó a cuidar y consolar aquél renegado que respondía con blasfemias, ó insultos a las cariñosas atenciones de la heroica Religiosa.

—¿Qué paciencia tuvo que tener este buen ángel para resistir humilde las inconveniencias de aquél mal demóbil!

Aquella noche entró la Sierva en el aposento y acercándose al enfermo le preguntó suavemente:

—¿Cómo se encuentra? ¿So siente hoy mejor...?

—¡Uuuu!—gruñó por toda respuesta el profesor.

—Tenga confianza en Dios.

—¿Dios? ¿Dios? ¿Dónde está Dios?— exclamó desabridamente el enfermo.

—¡Díselo V. de necesidad!

—Vaya por Dios—murmuró aliviado la Sierva.—Dígame V.—añadió cambiando de tema.—¿Ha tomado ya la leche?

—Sí, señora; ahora mismo, y no quería más leche, ¿me oyó V.? ¡No que!

**Cochería del Carmen**

De Manuel Rodríguez y Cia, calle Vazquez 108 al 114 entre 18 de Julio y Rivera. Se atienden pedidos a toda hora del día y de la noche. Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc. Servicio funebre, desde los más pomposos a los más sencillos. Esta casa hace el servicio del Círculo Católico de Obreros. Elementos de primer orden. Precios modicos. Teléfonos: La Uruguay 607 y La Cooperativa 1144.

**Hotel Español**

Plaza Independencia, Sarandí 1399  
MONTEVIDEO

Solicítense prospectos explicativos, gratis, en sus oficinas de 10 a. m. a 3 p. m. ó por cartas.

Se abona por depósitos á la vista disponibles en cualquier momento en Caja de Ahorros, 5 ojo anual.

Depósitos á plazos, por cualquier cantidad: el 3, 3 1/2, 4, 4 1/2, 5, 6 y 6.60 ojo anual. Este último tipo de interés se paga por bimestres vencidos.

Se compra chafalona de oro y plata, relojes de todas clases, de última moda, a precios sin competencia—Casa especial en cualquier trabajo, nuevo ó composturas de alhajas y relojes, lo mismo que en dorar, platear y niquelar.

Se compra chafalona de oro y plata

**CALLE AGRACIADA 258**  
entre Venezuela y Nicaragua  
al costado de la Iglesia de la Aguada  
MONTEVIDEO

Surrido general de alhajas de oro y plata, relojes de todas clases, de última moda, a precios sin competencia—Casa especial en cualquier trabajo, nuevo ó composturas de alhajas y relojes, lo mismo que en dorar, platear y niquelar.

Se compra chafalona de oro y plata

**De Francisco Costa**

La casa se compromete a confeccionar sombreros, mantos, igual que las extranjeras, con un 20 o/o más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y borlas de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

**"HERCULES"**

Fábrica Nacional de Tirantes y Vigas huecas  
DE  
CEMENTO ARMADO. Sistema "SIEGWART"



Material de construcción, incombustible, aislador del fuego, preservativo contra la humedad y opositor al desarrollo de gérmenes de toda clase de insectos.

**ECONOMIA DE DINERO Y TIEMPO**

Sistema universalmente empleado en Suiza, Alemania, Italia, Austria, Francia, Bélgica, Holanda, España, Inglaterra, Rusia, Egipto, Estados Unidos, México, Brasil, República Argentina, Chile, etc., etc. Recientemente aplicado en el edificio monumental que se construye para la Caja Internacional Mutua de Pensiones en la Plaza Libertad, Montevideo.

Se entregan gratis folletos ilustrativos y elegantemente impresos a los señores ingenieros, arquitectos, constructores y personas interesadas en conocer el sistema.

Por datos e informes, dirigirse a

**MENDEZ Hnos. y Cia.**  
Escritorio: Calle YI 249. Teléfono de Montevideo 1152 (Cordón).  
Fábrica: Estación Manga. 51 (Unión).  
Depósito: Calle Orillas del Plata, Arenal Grande y República.

**INTERESANTE PARA SACERDOTES**

En la "Cordonera" fundada en el año 1870

**ASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRETERIA**

**DE FRANCISCO COSTA**

La casa se compromete a confeccionar sombreros, mantos, igual que las extranjeras, con un 20 o/o más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y borlas de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

**CALLE 18 DE JULIO 550<sup>a</sup> y 552, ESQ. VAZQUEZ**

**Farmacia SUEIRO**

DE

**JOSÉ M. A. SUEIRO, Farmacéutico**

Calle 18 de Julio 802 (Cordón)

Casi esquina ARENAL GRANDE  
MONTEVIDEO

Despacho para el Círculo Católico.

Telefonos las dos compañías.

**Abogado Ferretería y Platería**

**ANIBAL BELLINI**  
261—CALLE AGRACIADA 261  
(al lado de la Iglesia Aguada)

**PRECIOS MUY BAJOS**

**Gran casa de peinados**

**SEVA**

47-Soriano-47

**ONDULACION MARCEL**

Modelos especiales de postizos—Tinturas especiales para el cabello L'Odalisque y L'Higienique.

Teléfono La Uruguay 1321

**No más humedad en las paredes**

Por medio del asfalto cemento hidráulico, se ejecutan toda clase de trabajos de albañilería y refacciones de casas en general.

Se garantizan los trabajos en los que se emplean materiales extranjeros.

Juan A. Baroffio Durazno 194

Teléfono La Uruguay 776 (Cordón)

algo.

Era la una de la noche.

En la habitación de al lado se escuchaban los ronquidos de los dos amigos que se quedaron a velar.

La Hermana se levantó y se dirigió a la cocina. En la mitad del camino se detuvo, lo pareció oír algún ruido en la habitación del enfermo.

—¡El balcón!—exclamó y corrió rápidamente a la estancia del profesor.

Este se había levantado y había abierto el balcón. Avanzaba su cuerpo sobre la baranda, cuando se situó erguido. Revolviéndose con una fuerza inesperada entre los brazos que le oprimían y que eran los de la Hermana.

—¡Déjeme usted!—exclamó.—¡Me quiero matar!

—¡No! ¡Socorro!—Gritó la Hermana.

—¡No me suelta usted! ¡Pues los dos iremos!

Y comenzó a luchar con la Hermana para que la cayera a la calle, golpeando con las manos de la heroica mujer que apresionaban al erguido.

La lucha era terrible. A la pobre joven algunas veces, lo parecía verse ya en el aire.

—¡Socorro! ¡Socorro volvió a gritar la Hermana.

Los trannochadores que pasaban se detenían en la calle horrorizados.